

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.643

Suscripción. Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MIÉRCOLES 29 DE MAYO DE 1918.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . 0,05 pts.
— Tercera 0,15
— Segunda 0,30
— Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y espaldas a precios convencionales

CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la

Calle de Santa Clara, número 23. Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL Gramófono La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo. GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ Rúa, 13.—Zamora

APARATOS DISCOS



Garage del AUTO



Alquiler de automóviles y bicicletas, reparaciones, grasas y accesorios. Avenida de la Estación, 5. Teléfono 113.

COMENTARIOS POLITICOS

Anofaciones al margen.

Como en las Cortes actuales hay varios sillones casi históricos que no están ocupados por sus legítimos poseedores, que por desidia o por desgracia en el momento de la organización les dejaron perder en los momentos más interesantes de la vida política y nacional no suele bastar el conocimiento de lo que opinan los jefes de grupo parlamentario; si no que por esas especialísimas circunstancias hay que hacer lo que pudiéramos llamar anotaciones marginales.

Consisten esas anotaciones al margen de los debates en averiguar el criterio especial sobre cada punto concreto del jefe de minoría que, como ocurre en la actualidad con los señores Melquiades Alvarez y Lerroux, no tienen representación parlamentaria.

La voz elocuente de ambos políticos debe ser oída en todo momento porque ellos, con los socialistas, constituyen las únicas fuerzas positivas de las izquierdas españolas.

El señor Alvarez (don Melquiades) continúa guardando absoluto silencio. Pero el señor Lerroux ha hablado y lo ha hecho en términos que de ser ciertas las versiones o extractos telegráficos que publica la prensa merecen ser ampliamente comentados.

Mostróse el jefe del partido radical con un gubernamentalismo al que no tiene acostumbrado a su auditorio de mítines, si bien en el Congreso siempre ha sido su nota dominante.

Hablaba el señor Lerroux de sus dos grandes preocupaciones: la internacional y la nacional.

En el primer aspecto mantenía íntegramente su orientación contra la neutralidad, pero reconociendo que no tenía derecho a intentar llevar al pueblo español por un camino, el de la intervención, que no era grato a muchos. Atribuye esta repugnancia de algunos elementos a la falta de ilustración en la conciencia ciudadana.

Su otra preocupación es la situación nacional, porque cree el líder republicano que Español podrá, al terminar la guerra, colocarse al nivel de las demás naciones. Esto, a juicio del señor Lerroux, no podrá conseguirse sino intensificando sus campañas los partidos de las izquierdas

y sumando todas sus fuerzas para esa acción común.

Es partidario el jefe de los lerrouxistas de haber disuelto el Ejército, pues si a los cuatro años de guerra se piensa en organizarlo, es para prepararse a la gran batalla que ha de darse a la monarquía al finalizar la contienda europea.

Muchos son los problemas que no han resuelto los gobernantes y que las izquierdas pudieran y debieran resolver, relacionados con el desarrollo de la agricultura y con el mejoramiento de la enseñanza. La multiplicación de las escuelas y la reconciliación del hombre con la tierra son los dos puntos capitales y esencialísimos que los partidos gobernantes, que los hombres políticos de la Monarquía han dejado siempre para mejor ocasión.

La verdad acompañaba al señor Lerroux en esta parte de su discurso. Todos reconocemos la falta y creo yo que no han de dejar de reconocerla también sus propios y desdichados autores.

Atentos los españoles más al brillo y apariencia que a la calidad de las cosas, se han preocupado los hombres de gobierno de ir tapando de cualquier modo las brechas que la necesidad imperiosa abre en la vida nacional; pero jamás se le ocurría a nuestros políticos ir a la entraña de los problemas vitales, resolviéndolos de una vez para siempre o intentando al menos resolverlos en la medida de su urgente necesidad.

MAXIMO GIM.

PARA HERALDO DE ZAMORA

Informaciones del momento.

El pastor de las figuras de barro.

Por las ricas dehesas extremeñas, allá en un pueblecito de la provincia de Badajoz vivía un buen pastor con sus hijos. Uno de estos, apenas contaba seis años, siguiendo la profesión del padre y de todos los hermanos, fué dedicado también a la guarda del ganado. Y con su varilla bajo el brazo, canturreando a ratos y a ratos echándose sobre el suelo para observar el laborioso ir y venir de un enjambre de hormigas, Gabino

—que tal es el nombre de nuestro personaje, se aburría pastorilmente. ¿Por qué?

Sus ojos negros, grandes y luminosos, porque la inteligencia viva y rutilante se mostraba en ellos, vagaban sin cesar buscando algo que no encontraban; sus manitas sucias y descuidadas, pero finas y afiladas como micos de artista, se extendían hacia el espacio, queriendo coger y sujetar una cosa que aún no se materializaba. Su frente despejada, serena y amplia miraba casi constantemente hacia el cielo.

¿Por qué se aburría en la montaña aquel pastorcillo de seis años si todos los pastores de su edad, amigos y conocidos, pasaban las horas alegremente jugando con las más graciosas y salarinas ovejas del rebaño?

Un día había llovido copiosamente. Arroyos de agua grisácea corrían por los barrancales, en cuyas orillas había formado un barrizal con la tierra arcillosa de la ladera. Y como Gabino se aburría, echado en el césped mientras el ganado apagaba la sed, cogió un puñado de aquel barro y comenzó a darle vueltas en sus manitas. Los dedos se movían armoniosamente, delicadamente y el barro fué tomando alma a medida que adquiría forma de cuerpo. Poco después el pastorcillo tenía ente sus manos un muñeco de barro que por la perfección relativa de su traza parecía como otro pastor más que hubiese llegado a romper la soledad majestuosa de la montaña.

Acercóse una tarde un amigo policía, a quien dimos en llamar Sherlock-Holmes, y me dijo:

—Te voy a presentar un pastorcillo que cuenta en la actualidad 17 años y que es un escultor. ¿Quieres tú ayudarme con tu pluma?

Y a poco se acercaba al grupo un mozabete, alto y espigado, que cerca de allí estaba, y me tendió su mano, llevando en la otra una gorra de terciopelo marrón, más vieja que su cita, aunque de las dos cosas tenía lo bastante. Estaba el pastorcillo, cuyo traje por cierto no desdecía de la primitiva profesión, un tanto cortado.

—¿Y a ti te gusta mucho hacer esculturas? —le pregunté.

—Sí señor. No pienso en otra cosa. En cuanto tengo un poco de barro... pues... ya se sabe... a hacer muñecos, a ver si sale algo.

—¿Sabes leer y escribir?

—Leer...? Un poquito... De escritura no se nada. Bueno, eso de leer... leo algunas letras. Siempre que cojo un papel impreso...

Fuimos a su casa que no era sino la de un señor afincado por allá que como el residiera casi siempre en Extremadura le había permitido venir a su casa a cambio de servir de guardián. Allí vivía solo el pastorcillo; mucho más solo que en las montañas extremeñas porque no hay soledad tan grande y desconsolada como la del que hallándose entre mucha gente, en una ciudad muy populosa, a nadie conoce y con ninguno habla. En la montaña le acompañaban sus ovejas, que todas eran amigas del pastor; aquí no tenía amigos y quién sabe el tiempo que tardaría en tenerlos.

Varias estatuillas de barro se hallaban esparcidas sobre la mesa de la cocina. En el hogar, sobre tres carbonos colocados artísticamente para que diesen la sensación de más y tuviesen la suficiente fuerza y calorías, había un puñerillo del que salían con el humo los gorgoritos de un algo hirviendo.

—¿Está usted mirando mi cocido?

—preguntó sonriendo y ruborizándose. —Como estoy aquí solo, pues compro mis garbanillos y yo mismo los cuezo ahí mientras trabajo. ¿Quieres que te haga su retrato? An de usted. Siéntese un momento.

¡V! querías que no, con mano firme y segura, llevando entre sus dedos largos y afilados como buriles, un trocito de carbón, sobre un pedruzco de papel que en el suelo estaba tirado conservando aún los pliegues de haber servido de envoltura, comenzó a trazar mi retrato que luego llevó al barro y que más tarde él mismo deshizo un día porque no le gustaba lo hecho.

Aquel pastorcillo, pensionado hoy en Madrid y al que yo sentara varias veces a mi mesa, ha vuelto a vi-

sitarme. Ya sabe perfectamente leer y escribir y ya tiene una reputación como escultor. Alguien le tacha de rebelde porque no se ha querido sujetar a las normas rígidas de un plan de enseñanza. Yo creo que hizo bien en su rebeldía. El genio no nació para andar por caminos amurallados ni por sendas trazadas de antemano. Que es el arte tan innato que no ha habido aún más maestro que el Divino Maestro que enseñe a los hombres a crear...

MIGUEL ESPAÑA.

La Cruz de Carne.

Ayer tarde fué sacada procaionalmente desde la Catedral la bendita Cruz de Carne, siendo paseada por la margen derecha del río Duerro, para impetrar del Todopoderoso la extinción de las plagas que han atacado a los viñedos.

La Cruz de Carne fué acompañada por numerosos labradores y fieles de uno y otro sexo con velas.

Esta tarde la procesión recorrerá la margen izquierda del Duerro.

Memoria de D. Antonio del Aguila

La Junta de Patronos de la Pía Memoria de don Antonio del Aguila ha acordado proceder al reparo de fondos con que cuenta dicha Memoria, divididos en diez lotes, los cuales serán adjudicados a doncellas pobres y honestas, en la siguiente forma:

Cinco para las doncellas de Zamora, dos para las de Toro, tres para las Villas Camerales de Manganeses de la Lampreana, Villalcampo, Almemdra, Fresno de Sayago y Moraleja de Sayago o de Matababras.

Entrarán también en sorteo nueve lotes caducados en el año de 1914, correspondiendo seis a Zamora, uno a Toro y dos a Manganeses.

Las solicitudes se presentarán a la Junta de Patronos por conducto de la Secretaría de Cámara en el término de un mes, teniendo en cuenta las cláusulas de la Memoria.

Aconsejamos con mucho interés empleen en el lavado de ropas el jabón SAN MARTIN, marca registrada, porque no hay otro mejor ni más económico.

LA CIUDAD Y LA CALLE

La enfermedad de moda

Aquí todo se pone de moda, hasta las enfermedades. Y así ha sucedido ahora, cuando la primavera nos ha traído como regalo una especie de epidemia de las que no se toman en serio, no por que sus consecuencias o derivaciones sean harto benignas, como en esta ocasión sucede, sino porque los españoles y su quintaesencia los madrileños, es muy rara la cosa de importancia que suelen tomar en serio.

Aquí se toma en serio, pongo por cosa actual y palpitante, la inesperada retirada de Vicente Pastor, el «León de Madrid», el cual se marcha de los toros después de una temporada de hacerse querer y desear, despedido nada menos que por el propio Rey de España, es decir, con todos los honores debidos a su primera categoría. Este suceso es algo que toma proporciones de Himalaya en el discurso de la vida cotidiana, y aquí y allá se habla, se comenta y se discute, sobre si hizo mal o si hizo bien el torero de los madriles en marcharse a pasear por las afueras, convirtiendo su apéndice capilar en un recuerdo para la gran familia de la afición y para la menos numerosa propia, pero que es la que manda a la hora de las grandes resoluciones.

Aquí se toma en serio el si Ramoncito Peña se enfurruña con la empresa del teatro donde actúa por un quitame allí este repertorio, y hace un mutis no señalado en el libreto, y Cismirín Ortas toma el olivo de América para exportar a los escenarios trasatlánticos las payasadas que tanto crédito y favor le han dado entre las gentes de mal gusto artístico que llenan los teatros.

Aquí se toma en serio si Belmonte volverá algún día a electrizar a los

públicos o si el matrimonio, que al principio se tomó a broma habrá sido para el trianero una especie de Waterloo de sus triunfos de fenómeno y dominador de las muchedumbres taurómacas.

Todas estas cosas, en realidad de tan nimia importancia, dentro del orden de problemas universales, y aun nacionales que España tiene en la actualidad planteados, son las únicas que aquí se toman en serio.

En cambio las otras, las que son para preocuparnos y para detener un punto el vuelo de nuestra devagadora curiosidad, las que merecen pensarse en la balanza de los juicios que dan pauta a los impulsos de la voluntad motora, aquellas en las que el otorgarlas nuestra atención habría de acreditarnos de prudentes y bien informados, esas no se toman en consideración, no se examinan con seriedad, se las trata con «chunga» y lo primero que se hace es ponerlas motes, manifestándose de ese modo la inconsciencia y falta de juicio de nuestro pueblo.

La enfermedad de moda, llamamos ya a esta epidemia que va haciendo víctimas por todas partes, aunque no sea más que de una manera pasajera y relativamente benigna. Y caen típicos de zarzuela, músicos, obreros, empleados de bancos, oficinistas, guardias de seguridad, modistas, soldados, ugijeres, cobradores, ferroviarios, peluqueros, municipales, sacristanes, todos aquellos que se reúnen en grupo para ganarse el pan con el sudor de su frente, que suele ser algo más que copioso en estos días caniculares. Mas como las funerarias siguen trabajando lo mismo que antes de presentarse la epidemia, es decir, que ésta hoy por hoy no ha recargado la ordinaria tarea de los sepultureros, de ahí que el espíritu burlón y dicharachero de los madrileños, quintaesencia de los españoles, sigue tomando a broma la epidemia reinante.

Todo hasta esta tarde, a punto de los seis y media, es decir, de las cinco y media con el viejo horario. A esa hora el señor Donato se ha echado a la calle, como de costumbre, en busca de la tasca donde al ponerse el sol hace tertulia con los amigos, encontrándose cerrada, con un letrero sobre el maderamen que decía: «Cerrada por enfermedad del dueño y de la dependencia».

Entonces el señor Donato se ha dado un papirotazo en el ala del güito, tumbándolo hacia el occipito, rascándose en el nacimiento del pelo para meter en la máquina de su currículum el aceite de las ideas graves, y ha pensado para su caletre: —Esto se va poniendo grave. Y de vuelta para su casa, le ha parecido sentir en las piernas como un dolorcillo que le quería doler.

J. GARCÍA MERCADAL.
(Prohibida la reproducción.)

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

LA PROCESION

Mañana celebra la Iglesia la Institución del Sacramento de la Eucaristía.

En nuestro primer templo la fiesta revestirá la misma solemnidad y magnificencia de años anteriores, verificándose por la mañana misa mayor y por la tarde la procesión. Saldrá a las siete de la tarde, después de exponer la Sagrada Forma en la magnífica custodia que posee el Cabildo Catedral, conocida por el «Carro Triunfante».

La comitiva religiosa recorrerá el itinerario de años anteriores y la capilla de música de dicho templo cantará ante los altares colocados en la carrera preciosos motetes. Asistirán a la procesión las asociaciones religiosas, clero secular y parroquial, alumnos y profesores del Seminario Conciliar, Cabildo Catedral, señor obispo y autoridades civiles y militares y la guarnición francesa de servicio.

Se ha dispuesto la concurrencia a la procesión de fuerzas de la guardia civil y del regimiento Toledo.

TRIDUO

Pasado mañana dará comienzo en la Santa Iglesia Catedral el Triduo en honor de Jesús Sacramentado.

Por la mañana, después de horas canónicas, se celebrará misa mayor, y por la tarde, a las seis, antes de la Reserva, se rezará el Santo Rosario y ocupará la cátedra sagrada el licenciado don Acisclo de Castro, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Después, hasta el día de la Octava continuarán los cultos propios de la festividad y exposición de Su Divina Majestad hasta las seis de la tarde.

Venta de sulfato de cobre en la Delegación de Hacienda.

El día 17 de Junio próximo, a las doce en punto, tendrá lugar en la Delegación de Hacienda de esta capital la venta en pública subasta de 7.500 kilogramos de sulfato de cobre en buen estado, procedente del que se adquirió en 1916 por el Gobierno de la nación para combatir el mildiu.

El precio mínimo admisible es el de 1,15 pesetas por kilo neto de sulfato, debiendo atenderse los presupuestos al pliego de condiciones publicado en el Boletín Oficial de esta provincia, fecha 22 del presente Mayo.

El pliego de referencia se halla también de manifiesto en la Delegación de Hacienda durante las horas de oficina.

PRO INFANCIA

VI

Insistamos en el concepto del artículo anterior.

Desgraciadamente la mortalidad infantil está considerablemente aumentada por la falta de alimentación de sus progenitores; el problema morbilidad y mortalidad infantil está en razón directa de la riqueza o manera de vivir del proletariado; quien no ha visto la poca aflicción, el ningún duelo que se tiene a la muerte de tiernas criaturitas que suponen un alivio al exhausto bolsillo del pobre...

¡Cuántos se conducen de la fecondidad por venir a agravar el presupuesto de gastos no compensados de las clases bajas de nuestra sociedad!

Indudable que una madre que no se alimenta, que no viva una vida sin sobresaltos, tranquila, con la visión de un honesto pasar y con la comida asegurada y el trabajo de su marido remunerado y seguro, no puede ser buena nodriz; y todo este estado, esta situación lamentable actual repercute en el tierno organismo del infante que enferma o muere con gran facilidad; con la facilidad que condenamos tan reparable desgracia, tan gran olvido social-los que vemos este horrible problema y la sima en que se consumen vidas y vidas infantiles cenupliadas al azote de Herodes en los tiempos históricos.

Y no será mucho exigir ni es pedida ni caridad ni nada más que justicia y un derecho indubitante por su parte, el que alimentemos a las pobres no brizas mirando así por la vida de los niños que a veces se olvida demasiado.

V vamos con otra abundante causa de mortalidad infantil, y cuando se salvan de la muerte, quedan con taras o reliquias que le hacen ser valedurarios toda la vida o le restan un miembro o les hace imbéciles, idiotas, imposibilitados para ser útiles a ellos mismos y a la sociedad; me refiero a la herencia. Se heredan las enfermedades de los padres y se hereda la predisposición a enfermar de ellos o de otros de igual familia. La sífilis, la tuberculosis, la epilepsia, el cáncer y el alcoholismo son otras tantas causas que influyen en la mortandad infantil; bien transmitiéndose directamente o ya enjendrando hijos cuyas taras patológicas los ponen en condiciones de contraer otras enfermedades o los inhabilitan para su desarrollo fisiológico, sucumbiendo al menor tropezo.

El 90 por 100 de los abortos son producidos por la sífilis y de ellos el 85 por 100 se pueden evitar perfectamente con un tratamiento adecuado de tan terrible enfermedad cada día, desgraciadamente, más extendida y mejor conocida; es la destructora del género humano dice el doctor Borobio. La sífilis produce un aborto de

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA

VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo tienen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

SUBALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel, que estará abierto desde el 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo tienen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernandez, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, cararos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de la nariz, etc. El Hotel Bañero cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Oandado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Bañero en el coche correo, NUEVE PESETAS.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas
(COMPANIA ANÓNIMA)
MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286.
Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.
Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos.
Caldерия de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.
Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.
Cerrajería artística y para construcciones, en galerías miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.
Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.
Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.
ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS
DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

Gran SASTRERIA

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talarés.

Incargos a las doce horas
SAN JANDRES 2.

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION.
POLITICO E INDEPENDIENTE

Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranjero.

REDACCION Y ADMINISTRACION:

CALLE DE SANTA CLARA 66

Número suelto 5 cts.

PARA Máquinas de Escribir
CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO Superior de todas clases.—MUY BARATO
ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

La mejor de las tintas, es la **GALLOGE**
Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.

Muestras gratis. ENRIQUE CALAMITA Zamora. Pídase en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.
Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª.
En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.
Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

INDUSTRIAS MECANICAS
F. C. Villamil y C.ª (S. en Cta.).
Dirección telegráfica: «INDUSTRIAS».—Zamora.
Oficinas y Talleres: Infantas núm. 1.
Construcción de bombas con privilegio de invención.—Taller de reparaciones.
Fabrica de hielo con agua depurada
Tarifa de precios (temporada de verano, de Abril a Octubre ambos inclusive).
De 30 kilos en adelante. a pesetas 0,10 kilo.
De 12 a 29 a 0,12 .
De 1 a 11 a 0,15 .
Temporada de invierno (de Noviembre a Marzo ambos inclusive).
De 4 kilos en adelante, a pesetas 0,08 el kilo y de 1 a 3 kilos a pesetas 0,20 el kilo.
Pagos al contado. Los pesos se hacen exactos en fábrica, no admitiéndose después reclamaciones. No se sirve hielo a domicilio. Precios fuera de Zamora los mismos. Embalajes acarreos y portes por cuenta del cliente.
Hielo para enfermos.—Precios especiales. En todo tiempo de día y de noche en la farmacia del Hospital de don Tomás Tomé.
TELEGRAMAS «HIELO» ZAMORA

BESOVY

PARA LA PRIMAVERA

Es una cosa sabida que en la alegre Primavera se pasa muy bien la vida, pero la sangre se altera y hay que anularla en seguida. Pues no ¡no comédidos, si se cometen excesos, pronto estamos invadidos de granos y de diviesos, de ronchas y salpullidos. ¿Y qué cosa más molesta que cualquier grano importuno que la alegría no resta? ¿Y lo feo que está uno? ¿Y el dinero que nos cuesta? Todo exceso desfigura; desfigura la erupción, porque la sangre está impura y un hombre en tal situación es una caricatura. Nada tiene de alarmante, porque el hombre prevenido se toma tiempo bastante, y to lo está concluido con un sencillo purgante. Al alcance de cualquiera está de curarse el medio y hacerlo no admite espera; purgarse en la Primavera es el único remedio. Y si, por casualidad, se puede el medio adquirir, y hace efecto de verdad, y se toma sin sentir, ¿qué mayor felicidad? Existen muchos purgantes que no hay medio de tomarlos, pues resultan repugnantes y no pueden tolerarlos ni como simples laxantes. Mas yo la receta doy: para purgar a cualquiera, y a responder aquí estoy, no hay nada en la Primavera como el purgante BESOVY. Cuando le ofrezcan purgante similar o alguna imitación del Purgante Besovy rechácelos en absoluto. ¡Exija siempre el legítimo y universalmente aprobado Purgante Besovy!

WALA REAL INGLESA
Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Para informes dirigirse a sus Agentes:
En Almería, MacAndrews y C.ª
Barcelona, MacAndrews y C.ª
Bilbao, Carlos de Maruri
Cádiz, MacAndrews y C.ª
Cartagena, MacAndrews y C.ª
Coruña, Zubine e Hijos.
Denia, MacAndrews y C.ª
Gandia, MacAndrews y C.ª
Gijón, Luis de Maruri y C.ª
Málaga, MacAndrews y C.ª
Santander, Hijos de Basterrechea
Sevilla, MacAndrews y C.ª
Tarragona, MacAndrews y C.ª
Valencia, MacAndrews y C.ª
Vilagarcía, Estanislao Durán.
Agente general en el Norte de España:
ESTANISLAO DURAN.—Vigo
Oficinas de la Compañía en Madrid. ARE 161, 16.

IMPRESA DE ENRIQUE CALAMITA
CALLE DE SANTA CLARA N.º 55
Taller con todos los elementos para la aplicación del arte tipográfico moderno.
IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO
Especialidad en trabajos comerciales, libros talonarios, papel timbrado, sobres, memorándums, etcétera, etc.
Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.
Visite esta antigua casa
LA PRIMERA EN SU CLASE y la MAS ECONOMICA

Fomento Agrícola Español
SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO A los Labradores
El objeto principal de la Sociedad es la unión, la cooperación de todos, para fomentar la Agricultura, proteger al labrador y colocar al obrero laborioso en pocos años, en condiciones de ser también un pequeño propietario.
Para informes, al delegado provincial don Deogracias Esteban Pascual Riego, 34, Zamora.
Se necesitan agentes.

La Unión y el Fénix España
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
Completamente desembolsado
Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.
Subdirector en Zamora Don Emilio Prieto

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
Se acaba de publicar los libros 6.º y 7.º, titulados
La Coruña y su provincia.
Castilla la Vieja y Extremadura.
PRECIO DE CADA LIBRO
En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3,50 pesetas.
En todas las librerías y en la Casa Editora El Financiero. — Ribera de Eibar, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.